

去远方

叶柏成

走出篱笆墙的困厄
去远方
试飞未丰的羽毛
足迹上雕刻着咸湿的流浪
摁压住悲怆的高愁
雷雨冰霜裹挟着前行的节奏
闪电放大了嶙峋的背影
风声送远了赶山的号子
有唐宋铮亮的韵脚
一张薄薄的宣纸
可以画出一生浩荡的山水
却需要花草、林木、
鸟鸣、鱼翔、帆影
点染它立体的留白

短歌(组诗)

党继

龙舟

江水是亿万年前的
龙舟是今天诞生的

在这儿稍作停留
等着吹号的那人

端午

闪开
快闪开

我用斗笠
捧先生的魂魄……

一惊
那个渔夫
就是我啊

断片

——木雕像题笺

你们拜我
我拜谁?

如果真的有来生
我盼望
还是活着的
半截木头

端午

郭涛

一条汨罗江
缓缓流淌
古老祖国的
诗歌源头
因一个人的名字
写下飞翔之姿

让龙舟竞渡
让艾叶芬芳
让粽子进入祭献
一代代的习俗里
血液里流淌着的抗争和悲愤
被一个一个汉字珍藏并唤醒

我在失眠的夜里
一遍遍打开又合上
《离骚》《天问》《橘颂》
故乡的南秦河向东流去
不再是童年的清澈见底
穿过几十年的时光
朝汨罗江接近的步履
依然不停

我在秦楚交融之地
任着泪水涌动
明早的太阳
会从三台山升起
屈原归来了
那是
晨曦来临
疼痛的历史伤口
被轻轻地抚摸后
又一次愈合



故乡的山水

李存旺

我的故乡在秦岭的南坡，那里山环水绕，既有北方“一山未了一山迎”的层峦叠嶂，也有南方“小桥流水人家”的鱼米飘香……

那里的山，极富个性却不恣意张扬，它们像忠诚的卫士，默默守护着村庄，替人们抵挡着雨雪风霜。那里的水，极具韵味却热情奔放，像母亲的乳汁，无声地滋养着一河两岸的万物生灵。

相传清末，邻家一秀才赴京赶考，曾向人这样描述家乡，大意是：我的家乡，上十里有龟蛇二将，下十里有石旗杆树立河两旁。我居住的地方，上山的狮子，下山的象，金钱河水向东流淌……其实，他的用语毫不夸张，只是用白描的手法，形象地再现了家乡的地理风貌。直到今天，这些历经风雨洗礼的地理坐标还静静地伫立在它们的岗位上，和它们相关的典故也随着岁月的更替被人们口口相传。

少年时，离家去城里求学。班上位长相漂亮，说话婉转悦耳却喜欢拖着长长尾音的女生好奇地问我：“你老家有大河吗？”“当然有呀！”我不假思索地回答。“那河叫什么名字？”她又问。“金钱河。”我脱口而出。谁知，当她听到这个答案时，却鄙夷地转过脸去，说：“你就吹吧？我老家的河才叫金钱河呢！”我不禁哑然失笑，戏谑道：“我住金钱头，君住金钱尾，夜夜思君不见君，共饮金钱水。”

其实，故乡的金钱河颇有名气，是长江水系汉江的重要支流。唐中期后，曾是东南物资北上长安必经的“黄金水道”。据北魏著名地理学家郦道元所著《水经注》记载，金钱河发源于秦岭南麓的柞水境内，原名甲河，因当年商人认为甲水航运寸土寸金，遂称甲水为金钱河，并相沿成俗。斗转星移，物是人非。如今一河的风花雪月早已随波而逝，老家的古渡口也

逐渐在历史的尘埃中销声匿迹。但清澈的河水，每天仍然不知疲倦地一路欢歌向东流去。

这几年，故乡的变化更是日新月异，在游子错愕的眼神中飞速向前迈进。街道纵横交错，高楼鳞次栉比，独栋小别墅更是雨后春笋般遍地开花。宽阔的柏油路四通八达，高速运转的网络，更是把“海内存知己，天涯若比邻”变成了现实。

紧跟时代发展的步伐，故乡的山和水，也在悄然变换着它的容颜。故乡的山，变成了万亩茶园。无论什么时候，徜徉在满园的绿波里，不由得让人怀疑，是否走进了人间仙境，所有的烦恼和不快霎时烟消云散。此时此刻，我等凡夫俗子也就不难理解陶渊明为什么钟情于“采菊东篱下，悠然见南山”了。故乡的水，在穿越一段可以媲美长江三峡的峡谷时，公路被迫地悬挂在了半山腰上，形成了集秀美

和险峻于一身的挂壁公路。这段公路在广大网友的镜头下，迅速走红网络，成为各路网红竞相追逐的打卡地，也成为一些户外运动爱好者此生必驾的不二选择。一时间，引得各路游客纷至沓来。沿河漂流、休闲旅游一夜之间火爆到人满为患，也带动了附近的天蓬山寨、月亮洞等景点。一些农家乐也应运而生，农家菜、农家饭备受游客青睐。

在过往的经历中，我曾有幸领略过登顶泰山“一览众山小”的心旷神怡，领略过攀登华山“壁立千仞”的险象环生，领略过九曲黄河的气势磅礴，领略过蜿蜒长江的浩浩荡荡，领略过无垠大海的波澜壮阔……可在我心中，最难忘怀的依然是故乡的山和水，它是刻在骨子里的记忆，是流淌在血液里的基因，因为它早已融进了我的生命。

你说，我怎能不爱故乡的山和水呢？



商洛山

(总第2598期)

刊头摄影 姜保信

高考印记

谢正义

十载寒窗，一朝圆梦。那个清晨，阳光透过窗帘的缝隙，洒在了儿子稚嫩的脸上，仿佛为他披上了金边战袍。我站在他床边，轻声地唤醒他：“儿子，是时候起床了。”他睁开蒙眬的睡眼，眼中闪烁着既期待又紧张的光芒。今天，是他人生中的一个重要日子——高考。

家中的气氛异常凝重，妻子在厨房里忙碌着，为儿子准备着他最爱的早餐，她的手有些颤抖，但嘴角挂着鼓励的微笑。我知道，她心里同样充满了忐忑和不安。餐桌上，我们一家三口围坐着，却没有人说话，空气中弥漫着浓浓的爱意和无声的祝福。

走出家门，夏日的微风轻拂着脸庞，带来了一丝凉爽。但天空中却布满了厚重的云层，似乎预示着一场暴风雨即将来临。我们走在通往考场的路上，街道两旁已经聚集了许多家长和考生，他们或紧张或轻松，或交谈或沉默，每个人的脸上都写满了对这场考试的重视与期望。

我们到达考场时，门口已经聚集了大批的人群。家长们眼神中流露出焦虑和期待，他们不断地嘱咐着自己的孩子，生怕遗漏了什么重要的事情。我和妻子也不例外，我们紧紧地握着儿子的手，用眼神告诉他：“无论结果如何，我们都会支持你。”儿子点了点头，深吸了一口气，然后转身走进了考场。

就在考生们进入考场的那一刻，天空突然变得昏暗起来，乌云密布，电闪雷鸣。一场突如其来的暴雨倾盆而下，打乱了所有的节奏。家长们纷纷寻找避雨的地方，而我心中却涌起一股莫名的感动。这雨水，仿佛是上天赐予孩子们的洗礼，让他们在这场人生的考验中更加坚韧不拔。

考场外的时间过得异常缓慢，每一分都像是被拉长了。我和妻子与其他家长一起躲在屋檐下，彼此交换着忧虑的目光。我们知道，此刻的儿子正在考场内经历着他人生中最为关键的时刻。我们无法为他分担任何压力，只能在心中默默地为他祈祷。

三天时间，漫长的考试结束了。当儿子从考场走出来的那一刻，我看到了他脸上的释然和疲惫。他向我们走来，微笑着说：“考完了。”我们紧紧地拥抱着他，没有问他考得如何，因为我们知道，他已经尽力了。回家路上，夕阳从云层中探出头来，洒下温暖的光芒，我们一家人手牵手走在路上，心中充满了对未来的憧憬和希望。

十年过去了，那场高考早已成为我们记忆的一部分。现在，儿子已经长大成人，有了自己的事业和生活。每当回忆起那个夏天，我们都会感慨万千。那不仅仅是一场考试，更是我们一家人共同经历的一次成长和蜕变。

岁月如梭，时光荏苒。但那些关于高考的记忆，却永远铭刻在我们的心中。它见证了孩子的成长，也见证了作为父母的我们的陪伴和支持，那是一段难忘的时光，是我们生命中最宝贵的一部分。

如今，每当看到年轻的学子们走进考场，我都会心生感慨。我想告诉他们：无论高考的结果如何，你们都是最棒的！因为你们已经勇敢地迈出了这一步，去追求自己的梦想，而这，正是青春最美的意义。

记忆碎片

聂荣

人生当中见过的人，经历的事，经年之后，随着年龄增长，会变得如大海一样苍茫，混沌一片。但总有那么几个人、几件事会刻在心中，随着时光的流逝，越来越清晰，时常在夜深人静时，如电影画面一样映现。将这些记忆的碎片，一片一片用回忆的线绣成一朵鲜花、一只蝴蝶、一棵树木、一只小鸟、一条溪流、一块彩石，构成一幅无限延伸的美丽画卷，如一幅艺术珍品，永存心间，温暖如春。

那是20年前的一个暑假，我在一所技校任教，假期被派往乡下招生。招生地正好是我的家乡，那里人熟、路熟。大巴车在蜿蜒的公路上驰骋，两旁的山如化不开的绿色浓雾在旋转，偶尔出现的一簇簇、一片片开得正旺的月季，让本就生机勃勃的绿色山野更添娇艳与妩媚。我被眼前的美景吸引得兴奋不已，感叹道，住在山里挺好！

晚上六点，小镇便笼罩在夜色里，远处的山如绿色的环形屏障，将喧嚣与繁华，灯光与霓虹挡在百里之外，这里是安静的、祥和的。近处，几座小洋楼让这古老而宁静的小镇显得时尚而清雅。窗户里渐次亮起了灯光，时而从里面飘出爽朗的笑声。

我乘着微暗朦胧的夜色，沿着仅有的一条街道往南走，想去会会家乡的小河。宽阔的河面有几只水鸟在扑棱低旋，发出欢快的叫声，像是在欢迎我这个远道而来的亲人。这时，天边有星星出现，忽明忽暗，给这山坡、小河、绿树增添几分柔色。月光笼罩在河面上，泛起波光，岸边的垂柳、无声的石头和河边的房屋映在水中，使这静静的河水热闹了许多。我坐在河边的洗衣石上，双脚浸在水中，不时有鱼儿游过来舔吮一下，脚趾痒痒的、暖暖的，我也不敢动，怕惊扰了它们无忧无虑地玩耍。多年以后，久居闹市的我，每每想起那个夜晚，嘴角就会不自觉地向上扬起，心里有着说不出的甜蜜。人的一生，总有那么个瞬间，那段美好、那份静谧，永留心田。

第二天，我与同事分头开始了招生工作，我用双脚丈量着家乡的土地。走路，对于我这个山里的孩子来讲并不算啥。记得天黑时，我到了一个叫大竹园的村庄，那里没有旅馆和饭店，我又渴又饿，村子住户密集，但家家关着门，亮着灯，当时的我还放不下面子去讨吃的，找住的地方，在乡间的小路上徘徊许久，夜色深了下来，心想今晚怎么办，总不能露宿村头吧？我漫无目的地走着，不觉眼前出现了一条小河，河中有几块大石头露出水面，月光下清晰可见，我以石为桥去了对面的村庄，鼓起勇气敲开了一家农户的大门。开门的是一对老夫妻，没等我开口，抽旱烟的老爷爷便给了我一杯水，端出一碗苞谷花放在我面前，继续抽他的烟。老奶奶则拿着篮子在窗外的菜地里摘了几个西红柿、几棵小白菜、几根葱回来。不一会儿，灶膛里便听到了干柴噼里啪啦的欢笑声。做饭期间，奶奶与我拉起了家常，知道她儿子、女儿都在城里工作，过几天会带着孙子、外孙回来，他们老两口儿，奶奶脸上露出了恬淡温暖的笑容。老人看着我吃着浓浓的洋芋拌汤，脸上始终笑意盈盈，第一碗饭还未吃完，老奶奶从我身后又添加了一大勺。吃完饭躺在干净的床铺上，不一会儿，我就做起了甜蜜的梦。第二天，我将100块钱放在了枕头底下，拿起我随身携带的诗集，告别两位老人后便出发了。

回到家时，我发现那100块钱安静地躺在我的诗集里，那时没有电话，没有留下任何联系方式，只知道老人住在大竹园一个村庄的小河边上。几十年过去了，每每想起，温暖便涌上心头。同时，内心也无比愧疚，我再没去过那个地方，不知道他们是否还健在。无论我的人生经历怎样的坎坷与风雨，每每想着恬淡温暖的老奶奶和沉默寡言的老爷爷，我便也同样以他们的方式，给素不相识的陌生人方便和温暖，以他们的方式朴素地爱着这个世界。